КУЋНИ РЕД
(Правилник о животу и раду школе)

Настава у школи одвија се у три смене – преподневној, са почетком у 8 часова,  поподневној, са почетком у 14 часова и међусмени од 1130(два одељења 1.разреда).
Звоном се означава почетак наставе и одмора, при чему су ученици обавезни да стану у ред и у школу улазе по одобрењу дежурног наставника.

Одмори после 1. 3. 4. и 5. часа трају пет минута, а после другог часа је велики одмор који траје 25 минута.

У зграду и учионице улази се без галаме, трчања и гурања. Кроз ходнике и по степеништу ученици се крећу десном страном.

Ученици у учионицу улазе заједно са наставником, кога чекају у реду испред учионице са леве стране.
Уколико ученици имају заказану слободну активност, допунску или додатну наставу, секцију и слично, у школску зграду улазе из дворишта и то искључиво у присуству  наставника који је час заказао.
Ученици не користе уске наставничке степенице, нити дрвене степенице поред кухиње.
За улазак и излазак из школе ученици користе улаз из дворишта, осим по завршетку 6. часа у поподневној смени у зимском периоду (краћи дан), када користе главни улаз.

Ученицима није дозвољено да напуштају школско двориште за време одмора.

Улазак и излазак наставника и други одраслих лица из учионице ученици поздрављају устајањем без поздрава речима, а на наставников знак поново седају.

У току часа ученик не може да напушта учионицу, изузев у оправданим случајевима и по одобрењу наставника који држи час.

Ако ученик мора да изостане са часа тражи одобрење предметног наставника. За изостанак са више часова у току дана ученик мора тражити одобрење од одељенског старешине.
Ученици не смеју неоправдано да изостају са часова и закашњавају на наставу и остале активности. За неоправдане изостанке ученицима ће бити изречене одређене мере у складу са Статутом школе.

Свако изостајање ученика, без обзира на разлог изостајања, родитељ је обавезан да најкасније у року од 7 дана од последњег дана изостајања, образложи одељенском старешини усмено, доласком у школу. Ако ученик изостане дуже од 7 дана, а одељ.старешина није обавештен о разлогу изостајања, одељ.старешина преко управе школе позива родитеље на разговор.

Свако изостајање дуже од три дана правда се искључиво лекарским оправдањем са печатом школског лекара.

Ученици ослобођени наставе физичког васпитања морају обавезно присуствовати часовима.

Ученици су дужни да у школском простору (двориште, ходници, учионице, тоалети и др.) воде рачуна о хигијени: да не бацају отпатке и пљују по поду, да не пишу по инвентару и зидовима, да уредним остављају своје радно место.

Ученици треба да се односе са поштовањем према особљу које се брине о хигијени школе.
Ученици су дужни да чувају школску имовину, а сваку штету насталу њиховом кривицом или немаром, надокнађују.

Ужину узимају само они ученици који имају право на бесплатну ужину или исту плаћају.
Забрањено је доношење мобилних телефона и аудио уређаја у школу.
Забрањена је (кажњива) употреба дувана, алкохола и других недозвољених супстанци.

Ученици, наставници и родитељи у школу могу ући само ако су примерено одевени. У школу је забрањено улазити у кратким панталонама, папучама, мајицама са бретелама, кратким мајицама које откривају стомак и у другој неприкладној одећи.

Директор школе

